

سُورَةُ الْبَقْرَةِ

آیت ۷۵

ملاحظہ : کتاب میں حوالہ کیلئے قطعہ بندی (پیر ارفنگ) میں بنیادی طور پر تین ارقام (نمبر) اختیار کئے گئے ہیں۔ سب سے پہلا (دائیں طرف والا) ہندسہ سورۃ کا نمبر شمار ظاہر کرتا ہے۔ اس سے اگلا (درمیانی) ہندسہ اس سورۃ کا قطعہ نمبر (جو زیر مطالعہ ہے اور جو کم از کم ایک آیت پر مشتمل ہوتا ہے) ظاہر کرتا ہے۔ اس کے بعد والا (تیسرا) ہندسہ کتاب کے مباحث اربعہ (الف، الاعراب، الرسم اور الضبط) میں سے زیر مطالعہ بحث کو ظاہر کرتا ہے۔ یعنی علی الترتیب الف کیلئے '۱' الاعراب کیلئے '۲' الرسم کیلئے '۳' اور الضبط کیلئے '۴' کا ہندسہ لکھا گیا ہے۔ بحث الف میں چونکہ متعدد کلمات زیر بحث آتے ہیں اس لئے یہاں حوالہ کی مزید آسانی کے لئے نمبر کے بعد قوسین (بریکٹ) میں متعلقہ کلمہ کا ترتیبی نمبر بھی دیا جاتا ہے۔ مثلاً ۲:۵:۳ کا مطلب ہے سورۃ البقرہ کے پانچویں قطعہ میں بحث الف کا تیسرا لفظ اور ۵:۲:۴ کا مطلب ہے سورۃ البقرہ کے پانچویں قطعہ میں بحث الرسم۔ وہكذا۔

۳ اَمۡطَعُونَ اَنْ يُّؤۡمِنُوۡا لِكُمۡ وَاَقۡرَبُ مِّنۡهُمۡ
يَسۡمَعُونَ كَلَامَ اللّٰهِ ثُمَّ يُحَرِّفُوۡنَهُ مِنْۢ مَّا
عَقَلُوۡهُ وَهُمْ يَعۡلَمُوۡنَ ۝
۱:۱ اللّٰفۃ

۱:۱ (۱) [اَمَطَعُونَ] ابتدائی [اَمَ] حرف استفہام (ا) اور حرف عطف (ف) ہے جس کا ترجمہ
ترجمہ کیا پس / پھر تا ہم / بخاوردہ اردو ترجمہ پس / پھر کیا بہتر ہے بعض نے "اب کیا ہے، کیا اب بھی

اور تو کیا تھے ترجمہ کیا ہے گویا اس میں 'ف' کا ترجمہ 'اب' اب بھی اور تو سے کیا گیا ہے بعض نے اس کا
 فار (ف) کا ترجمہ نظر انداز کرتے ہوئے صرف حرفِ استفہام کیا ہے ہی کام چلایا ہے۔ خیال ہے
 کہ جب حرفِ استفہام (أ یا هل) کے ساتھ حرفِ عطف (ف) جمع ہو جائے تو (ا) کی صورت میں
 استفہام کا حرف پہلے اور عطف کا حرف بعد میں آتا ہے یعنی بصورت 'أف' (جیسے یہاں ہے) اور
 اگر دوسرا حرفِ استفہام (یعنی هَلْ) حرفِ عطف (فاء) کے ساتھ جمع ہو تو حرفِ عطف پہلے اور
 حرفِ استفہام بعد میں لاتے ہیں یعنی بصورت: هَلْ قرآن کریم میں آپ کو یہ دونوں استعمال کتنی
 مقامات پر ملیں گے۔ با محاورہ ترجمہ دونوں صورتوں میں قریباً یکساں ہی رہتا ہے۔ یعنی 'کیا پھر پھر کیا
 ● نَطْمُونُ' کا مادہ 'ط م ع' اور وزن 'نَعْمَلُونَ' ہے۔ اس مادہ سے فعل مجزوع طبع يَطْعَعُ کا
 (سج سے) آتا ہے۔ اور اس کے بنیادی معنی تو ہیں کسی چیز کو حاصل کرنے کی خواہش رکھنا، اگر
 خواہش زبردست اور شدید ہو تو اسے طبع یا حرص (الاج) کہتے ہیں۔ اور اگر نسبتاً کم یا نرم ہو تو اسے
 'رجاء یا رغبت' (امید) کہتے ہیں۔ اس طرح اس فعل کے معنی ہیں: لالچ کرنا، طبع رکھنا' (اس فعل کا
 مصدر طبع یعنی لالچ اردو میں مستعمل ہے)۔ پھر اس سے اس میں 'امید رکھنا' توقع رکھنا، رغبت رکھنا
 کے معنی پیدا ہوتے ہیں۔ اور جس شخص یا چیز کے بارے میں حرص، لالچ، امید یا توقع رکھی جائے
 کے لیے عربی میں اس فعل (طبع یطبع) کے ساتھ زیادہ تر 'فی' یا 'بھی' ب' کا صلہ آتا ہے مثلاً
 میں طبع فی کذا یا بکذا' (اس کے بارے میں پُر امید ہو یا توقع رکھی) طبعہ نہیں کہا جاتا
 البتہ بعض دفعہ (بلکہ اکثر) اس فعل کے بعد 'ان' سے شروع ہونے والا ایک جملہ آتا ہے جس میں اس
 یا چیز کا ذکر ہوتا ہے جس کی طبع یا امید کی جائے۔ اور دراصل اس 'ان' سے پہلے ایک 'فی' یا 'ب' متعلق
 ہوتی ہے یعنی 'فی ان' یا 'بان' ہی سمجھا جاتا ہے۔

قرآن کریم میں اس فعل سے مضارع کے صیغے آٹھ جگہ آئے ہیں۔ ان میں سے چھ جگہ اس فعل کا مضارع
 'ان' سے شروع ہونے والے جملے کی صورت میں ہی آیا ہے۔ اور دو جگہ مفعول محذوف (غیر مذکور) کے ساتھ
 جویا ق عبارات سے سمجھا جا سکتا ہے۔ یعنی قرآن کریم میں یہ فعل 'فی' یا 'ب' کے صلہ کے ساتھ کہیں استعمال
 نہیں ہوا۔ فعل کے علاوہ اس کا مصدر 'طبعاً' (بصورت منضرب حال یا مفعول لہ ہو کر) بھی چار جگہ
 ہوا ہے۔

● نَطْمُونُ اس فعل مجزوع سے مضارع صیغہ جمع ذکر حاضر ہے۔ اور اوپر بیان کردہ معانی کے لیے اس

اس کا ترجمہ تم طمع رکھتے ہو، تمہیں یہ طمع ہے، بنا ہے۔ بیشتر مترجمین نے لفظ "توقع" اختیار کیا ہے یعنی تم توقع رکھتے ہو یا تم کو توقع ہے کی صورت میں۔ بعض نے امید کا لفظ استعمال کیا ہے یعنی تم امید رکھتے ہو۔ اس (نظمون) کے پہلے حصے (اف) کا ترجمہ اور پر لکھا جا چکا ہے۔ اس طرح اس کو درے لفظ "افظمئون" کا ترجمہ بلکہ مختلف تراجم آپ خود کر سکتے ہیں۔

[أَنْ يُؤْمِنُوا لَكُمْ] فعل طمع کے بعد "ان" کے استعمال پر ابھی اوپر بات ہوئی تھی۔ یہاں ابتداء میں وہی "ان" (یعنی یہ کہ اس کی کہ) ہے "يُؤْمِنُوا" کا مادہ "أمن" اور وزن "يُفَعِّلُوا" ہے۔ یہ اس مادہ سے بابِ افعال کا فعل مضارع منصوب ہے جو یہاں لام (ل) کے صلہ کے ساتھ "لکم" میں استعمال ہوا ہے: آمن ب... پر ایمان لانا، اور آمن ل... کو باور کرنا، یح ماننا، مطیع ہونا، وزن (دینا) کے استعمال پر البقرة: ۳۰ [۲:۲:۱۱۱] میں بات ہوئی تھی۔

● اسی (لام کے صلہ کی) بنا پر بیشتر مترجمین نے یہاں "یؤمنوا لکم" میں "آمن ل" کو معنی... کی بات مان لینا لیتے ہوئے اس کا ترجمہ کر وہ مانیں / مان لیں گے تمہاری بات" کر وہ تمہاری بات مان لیں گے، تمہاری بات تسلیم کر لیں گے، وہ لوگ تمہارے قائل ہو جائیں گے کی صورت میں کیا ہے۔ اور بعض نے "آمن ل" اور "آمن ب" کے مفہوم کو یکجا کرتے ہوئے اس کا ترجمہ کر وہ لوگ تمہارے کہنے سے ایمان لے آئیں گے کی صورت میں کر دیا ہے۔ بعض حضرات نے فعل "يؤمنوا" کی ضمیر فاعلین (ہم) وہ سب، وہ لوگ کی بجائے اسم ظاہر "یہود" یا "یہودی" استعمال کیا ہے جسے فیسیری ترجمہ کہہ سکتے ہیں۔

[۲:۱۱۱] [وَقَدْ كَانَ قَوْلِي لَكُمْ اَذَىٰ] اس عبارت کے قریبا تمام الفاظ کے معنی وغیرہ پر پہلے بات لکھی ہے۔ بطور یاد دہانی لکھا جاتا ہے کہ

اوپر یہاں حالیہ ہے دیکھئے [۲:۱۱۱:۳] میں۔ "قَدْ" تاکید اور حال دونوں کا مفہوم دیتا ہے دیکھئے [۲:۱۱۱:۳۸] میں۔ "كَانَ" فعل ناقص یعنی تھا ہے دیکھئے [۲:۱۱۱:۳۰] میں اور "قَوْلِي" کا تعلق تو اردو میں بھی متعارف ہے حتیٰ کہ اس کا ترجمہ کرنے کی ضرورت بھی محسوس نہیں ہوتی تاہم اس کی تشریح بھی کی جائے گی "مِنْهُمْ" کثیر الاستعمال جار مجرور (مِنْ + هُمْ) میں۔

● "قَوْلِي" کا مادہ "ف" رق" اور وزن "فَعِلِل" ہے۔ اس مادہ سے فعل مجرد کے مختلف ابواب سے تلف معانی (مثلاً فَوَقَّ يَفْوُقُ انص) جد کرنا، الگ کرنا اور فَوَقَّ يَفْوُقُ (سبح) گھبراانا، ڈر جانا وغیرہ کے لفظ استعمال کی البقرة: ۵۰ [۲:۱۱۱:۳۲] میں وضاحت کی جا چکی ہے۔ لفظ "قَوْلِي" اسی مادہ سے

مشق ایک اسم ہے۔ اس کے بنیادی معنی ہیں: جد کرنے والا یا جد کر دیا گیا۔ "فعلیل" یعنی فاعل، مؤنث اور "مفعول" دونوں طرح آتا ہے، اور یہ عربی میں مفروقہ " (باب مفاعلہ سے اسم فاعل) کا مفہوم بھی رکھتا ہے۔ یعنی "فراق اور جدائی اختیار کرنے والا" پھر اسی سے اس میں لوگوں کے ایک گروہ کے معنی پیدا ہوتے ہیں۔ اگر یہ جماعت یا گروہ چھوٹا ہو تو اسے "فرقة" کہتے ہیں اور یہ لفظ اردو میں بھی مستعمل ہے (جدید عربی میں فوج کے ایک حصے (ڈویژن) کو بھی "فرقة" کہتے ہیں) اور اگر وہ گروہ یا جماعت نسبتاً زیادہ افراد پر مشتمل ہو تو اسے "فریق" کہتے ہیں (جدید عربی میں "فریق" اعلیٰ فوجی عہدے "جنرل" کے لیے بھی استعمال ہوتا ہے لیٹینٹ جنرل کو "فریق اول" اور میجر جنرل کو "فریق ثانی" کہتے ہیں) کسی معاملے میں باہم اختلاف رکھنے یا جھگڑنے یا مثلاً مقدمہ لڑنے والے گروہ یا پارٹی کو اس جھگڑے کا ایک فریق اور دونوں کو فریقین " (عربی میں فراق اور فریقین) کہنا بھی اردو میں مستعمل ہے۔ مندرجہ بالا تمام معانی میں ایک "انگ" پہچان "اور جد حیثیت" کا مفہوم پایا جاتا ہے جن کا فعل مجرد کے معانی سے تعلق ہے۔ اس طرح لفظ "فریق" کا ترجمہ "گروہ، پارٹی وغیرہ سے ہو سکتا ہے اور خود لفظ "فریق" بھی اردو میں مستعمل ہے۔

● اس طرح "وقد کان فریق منہم" کا لفظی ترجمہ بنتا ہے "حالانکہ ضرور تھا ایک گروہ ان میں سے"۔ مترجمین نے "وقد" (جو حال) اور "تحتس" کے حرف ہیں) کا ترجمہ حالانکہ" درانحالیکہ (ان کا حال یہ ہے) سے ہی کیا ہے۔ ایک آدھ نے صرف "اور سے" ترجمہ کر دیا ہے جو اردو میں بعض دفعہ حال کا مفہوم بھی دے جاتا ہے: کان کا ترجمہ بیشتر نے بعینہ ماضی "تھا، تھے، گزرا ہے، گزرے ہیں اور جو گزرے سے کیا ہے۔ ایک آدھ نے بزمانہ حال "یعنی" میں سے کیا ہے۔ اور بعض نے "قد" کے تاکید والے مفہوم کو لفظ "بھی" سے ظاہر کیا ہے یعنی ایسے بھی ہیں کی صورت میں "فریق" کا ترجمہ "فرقہ، لوگ، ایسے لوگ جو کہ، کچھ لوگ، کچھ ایسے لوگ، ایک گروہ، ایک فرقہ جو سے" کیا گیا ہے جو سب ایک ہی مفہوم رکھتے ہیں۔ لفظ "فریق" بلحاظ لفظ واحد مگر بلحاظ معنی (جماعت) جمع کا صیغہ ہے اس لیے ترجمہ میں کہیں "ان" قرار

(گروہ) اور کہیں جمع (لوگ) اختیار کیے گئے ہیں اور ترجمہ میں "ایسا جو، ایسے جن کا (یعنی موصول والا) مفہوم" لفظ "فریق" کی "تعمیر (نکرہ ہونا) سے پیدا ہوتا ہے جس سے یہ نکرہ موصوفین گیا ہے جس کی صفت "جو" اگلے جملے میں آرہی ہے۔ منہم کا ترجمہ "ان میں سے" ہی ہے جسے بعض نے "ان میں" یا "ان کے" میں سے کے ساتھ ترجمہ کیا ہے جو مفہوم و محاورہ کے لحاظ سے درست ہے مگر بلحاظ لفظ وہ "منہم" کی بجائے "ان" فیہم" کا ترجمہ معلوم ہوتا ہے۔

(۳) [يَسْمَعُونَ كَلَامَ اللَّهِ] اس فعلیہ جملے میں ابتدائی صیغہ فعل: يَسْمَعُونَ "کا مادہ س م ع" اور وزن: يَفْعَلُونَ ہے۔ اس مادہ سے فعل مجرد (سمع = سنا) کے باب اور معنی وغیرہ البقرہ: ۷۷ [۳۱:۶:۲] میں بیان ہو چکے ہیں: يَسْمَعُونَ اس فعل مجرد فعل مضارع کا صیغہ مع ضمیر فاعلیں "ہم" ہے اور اس کا ترجمہ وہ سنتے ہیں بنتا ہے۔ دوسرے لفظ "کلام" کا مادہ "ک ل م" اور وزن: فَعَالٌ ہے۔ اس مادہ سے فعل مجرد "کلم" يَكْلِمُ كَلِمًا (ضرب سے) کے معنی تو ہیں: ... کو زخمی کرنا، زخمی کو عربی میں "مکلموم" اور "کلیم" بھی کہتے ہیں۔ قرآن کریم میں اس فعل مجرد سے کوئی صیغہ فعل میں استعمال نہیں ہوا۔ البتہ اسی مادہ کلمہ سے مزید فیہ کے ابواب تفعیل، تفعیل اور مفاعلتہ سے بات کرنا، مخاطب کرنا وغیرہ کے لیے فعل استعمال ہوتے ہیں اور ان میں سے بعض افعال کے صیغہ ان مجید میں بھی وارد ہوئے ہیں۔ جن پر حسب موقع بات ہوگی ان شاء اللہ تعالیٰ۔

لفظ "کلام" اس مادہ سے ماخوذ ہے۔ اس کے اصل لغوی معنی ہیں: "آوازوں کا ایسا مجموعہ جس سے کوئی بات ذہن میں آئے یعنی ایک مفہوم پیدا ہو"۔ اسی کے لیے اردو لفظ "بات" استعمال ہوتا ہے اور لفظ "کلام" بھی ان معنی کے لیے متعارف و مستعمل ہے۔ "علم الکلام" ایک اصطلاح ہے جس سے مراد علم ہے جس میں عقائد و نظریات کے غلط یا درست ہونے پر دلائل پیش کیے جاتے ہیں۔

"کلام اللہ" کے لفظی معنی ہیں: اللہ کا کلام، اللہ کی باتیں اور اس سے مراد کوئی آسمانی کتاب بھی ہو سکتی ہے اور قرآن کریم بھی۔ یہ ترکیب "کلام اللہ" قرآن کریم میں دو جگہ آئی ہے۔ یہاں زیر مطالعہ عبارتیں یہ سابقہ آسمانی کتابوں خصوصاً "تورات" کے لیے ہے اور دوسری جگہ (التوبہ: ۶) میں یہ قرآن مجید کے لیے ہے۔

اس طرح اس عبارت (يَسْمَعُونَ كَلَامَ اللَّهِ) کا لفظی ترجمہ بنتا ہے: وہ سنتے ہیں اللہ کا کلام۔ اس عبارت سے مترجمین نے یہاں ابتداء آیت میں "کان" آنے کی وجہ سے "يَسْمَعُونَ" کا ترجمہ بھی ماضی تہجدی کی طرح کر دیا ہے یعنی سنتے تھے (نوگ، یا سننا تھا فرق) البتہ جنہوں نے "کان" کا ترجمہ ہے نہیں کیا ہے انہوں نے فعل "يَسْمَعُونَ" کا ترجمہ بھی سنتے ہیں کیا ہے۔ اسی طرح "کلام اللہ" کا ترجمہ اللہ کا کلام کے علاوہ کلام خدا بھی کیا گیا ہے جو فارسی ترکیب ہے۔

(۴) [شَرَّ يَحْزَنَ فُؤُودَهُ] "شہ" (پھر اس کے بعد) کوئی دفعہ گزر چکا ہے اور "يَحْزَنُ فُؤُودَهُ" جس کا مادہ "ح ز ن" ہے اور وزن: يَفْعَلُونَ ہے۔ اس لفظی مادہ سے فعل مجرد و حَرْفٌ يَحْزَنُ حَرْفًا (ضرب سے) کے معنی ہیں: "..... سے ایک

طرف مڑ جانا یا ہٹ جانا اور ان معنی کے لیے اس کے ساتھ "عن" کا صلہ لگتا ہے۔ کہتے ہیں "حَرْفِ عِنْدَ" وہ اس سے دوسری طرف ہٹ گیا، اور یہی فعل متعدی بھی استعمال ہوتا ہے (بمعنی "ایک طرف ہٹا دینا) مثلاً کہیں گے "حرف الشيء عن وجهه" (اس نے اس چیز کو اپنے سامنے سے ہٹا دیا)۔ تاہم قرآن کریم میں اس فعل مجرد سے کوئی صیغہ فعل کیستعمال نہیں ہوا۔ صرف مصدر "حَرْفَ" ایک ہی جگہ (الحج: ۱۱) آیا ہے اور بطور اسم اس کے متعدد معنی ہیں جن پر حسب موقع بات ہوگی۔ ان شاء اللہ تعالیٰ۔ اسی مادہ سے کئی لفظ مثلاً "حرفیت" اور "حرف" وغیرہ اردو میں مستعمل ہیں۔

● زیر مطالعہ "يُحَوِّرُونَ" اس مادہ سے باب تفعیل کا فعل مضارع صیغہ جمع مذکر غائب ہے۔ اس باب سے فعل "حَرْفَ" ... "يُحَوِّرُونَ" کے بنیادی معنی ہیں: ".... کو ایک طرف جھکا دینا" کہتے ہیں "حَرْفَ الشَّيْءِ" (اس نے اسے موڑ دیا) اور یہی فعل "قلم کو کاٹتے وقت ترچھا قط دینا" کے معنی بھی دیتا ہے مثلاً کہتے ہیں "حَرْفَ الْقَلَمِ" (اس نے قلم کو ترچھا قط دیا)۔ پھر اسی سے اس فعل میں "کلام (بات) کے معنی بدل دینا، ... کو کچھ کا کچھ کر دینا اور ... میں تحریف کرنا" کے معنی پیدا ہوئے ہیں (لفظ "تحریف" جو اس باب کا مصدر ہے، اردو میں مستعمل ہے) کہتے ہیں "حَرْفَ الْكَلَامِ" (اس نے بات بدل ڈالی)۔ پھر کسی کلام میں تحریف کے (دو معنی ہو سکتے ہیں (۱) اصل الفاظ میں گڑبڑ کر دینا یا (۲) عبارت کے معنی اپنی مرضی سے کچھ کے کچھ کر دینا۔ یعنی تحریف لفظی اور تحریف معنوی) ● یہودیوں کے کلام الہی میں تحریف کرنے کا ذکر اسی فعل (تحریف) بلکہ اسی صیغہ فعل "يُحَوِّرُونَ" کے ساتھ قرآن کریم میں چارج لگایا گیا ہے۔ اس سے مراد تحریف لفظی بھی ہو سکتی ہے اور تحریف معنوی بھی۔ مزید بحث کسی تفسیر میں دیکھ لیجئے۔

● اس طرح "شَوْءٌ يُحَوِّرُ فَوْهَہ" کا لفظی ترجمہ بنتا ہے: "پھر وہ بدل ڈالتے ہیں اس کو (اس میں ضمیر "ہ" بمعنی اس کو) کلام اللہ کے لیے ہے۔" یہاں بھی بیشتر مترجمین نے سابقہ عبارت میں "کان" (فوق منہم) کی بنا پر فعل مضارع (يُحَوِّرُونَ) کا ترجمہ ماضی استمراری کی طرح "بدل ڈالتے تھے" / کچھ کا کچھ کر ڈالتے / کر دیتے تھے" اور بدل دیتے رہے ہیں: "سے ترجمہ کیا ہے" جبکہ بعض نے بنا بر حال "بدل دیتے ہیں" کیا ہے جو مضارع کے لحاظ سے درست ہے۔

۲: ۴۷: ۱ (۵) [مِنْ بَعْدِ مَا عَقَلُوهُ] "مِنْ بَعْدِ" کا نقلی ترجمہ ہے "پہچھے سے"۔ "بعد" (جو اردو میں

مستعمل ہے) کی لغوی تشریح البقرہ: ۵۱: [۲۳: ۲۴] میں گزر چکی ہے۔

تسا" یہاں موصولہ یعنی "جو کہ ہے"۔ اس طرح "مِنْ بَعْدِ مَا" کا لفظی ترجمہ بنے گا "بعد اس کے جو

کہ جس کی با محاورہ شکل اس کے بعد کہ "یا" بعد از انکہ ہو سکتی ہے (اور یہی صورت "بَعْدَ مَا، بَعْدَ اَنْ" اور "مِنْ بَعْدِ اَنْ" کی ہے یعنی بلحاظ معنی)۔ اور یہاں "ما" مصدر یہ بھی ہو سکتا ہے: "ما مصدر یہ" میں "ما" اور اس کے بعد والے فعل کو اس فعل کے مصدر میں بدل کر، جسے مصدر مؤول کہتے ہیں: "مِنْ بَعْدِ مَا عَقَلُوا" سمجھا جاتا ہے مثلاً یہاں اگلے فعل (عَقَلُوا) کا مصدر بنا لینے سے "مِنْ بَعْدِ مَا عَقَلُوا" کو "مِنْ بَعْدِ عَقَلِهِمْ اِيَّاهُ" (ان کے اس کو سمجھ لینے کے بعد) سمجھ کر ترجمہ کیا جاسکتا ہے یعنی "مَاعَقَلُوا" کا مصدر مؤول مع ضمیر فاعلین "عَقَلُوا" ہو گا۔ جس میں "عقل" کو ضمیر فاعلین (ہم) کی طرف مضاف کر دیا جاتا ہے۔ اس پر مزید بات ابھی آگے فعل کے بیان کے بعد ہوگی۔

"عَقَلُوا" میں سے ضمیر منصوب (ہ) نکال کر باقی فعل "عَقَلُوا" (نوٹ کیجئے خالی صیغہ ماضی جمع مذکر کی واو جمع کے بعد الف زائدہ ضرور لکھا جاتا ہے۔ مگر "عَقَلُوا" میں ضمیر مفعول آجانے کی وجہ سے اس کی ضرورت نہیں رہتی) کا مادہ "ع ق ل" اور وزن "مَعَلُوا" ہے۔ اس سے فعل مجرد (عَمَلٌ بِنَفْسٍ = سمجھ لینا) کے باب، یعنی اور استعمال کی بات البقرہ: ۴۴ [۲۹:۶] (۸) میں ہو چکی ہے

● اس طرح "مِنْ بَعْدِ مَا عَقَلُوا" کا لفظی ترجمہ بنتا ہے "پیچھے (بعد) اس کے جو کہ سمجھ لیا انہوں نے اس (جس) کو" بعض حضرات نے ترجمہ میں اس کی قدر سے سلیس صورت "بعد اس کے کہ اسے سمجھ چکے" اختیار کی ہے۔ تاہم بیشتر مترجمین نے "ما" کو مصدر یہ سمجھتے ہوئے اس کا ترجمہ اس کو سمجھنے کے بعد سمجھ لینے کے بعد سمجھ جانے کے بعد سے کیا ہے۔ بعض نے اس کو سمجھ پیچھے سے ترجمہ کیا ہے جس میں فعل ماضی والا مشہور مجہول موجود ہے۔ جب کہ بعض حضرات نے شاید مزید با محاورہ بنا تے ہوئے ترجمہ "جان بوجھ کر کیا ہے جو بلظاہر متعمداً" کا ترجمہ معلوم ہوتا ہے۔ یہاں "ما مصدر یہ" کے ساتھ ترجمہ کرنا عربی ترکیب کے لحاظ سے بھی درست ہے اور اردو محاورے کے لحاظ سے بھی اچھا ہے۔

[وَهُمْ يَعْلَمُونَ] کے "يعلمون" کا مادہ "ع ل م" اور وزن "يَعْلَمُونَ" ہے اس مادہ سے فعل مجرد (يعلم يعلم) "جان لینا" کے باب معنی وغیرہ البقرہ: ۱۳ [۱۰:۴] (۳) میں گزر چکے ہیں۔

یہاں واو (و) حالیہ ہے اس لیے اس عبارت (وَهُمْ يَعْلَمُونَ) کا موزوں ترجمہ حالانکہ وہ جانتے ہیں بنتا ہے۔ اگرچہ بیشتر مترجمین نے "حالانکہ کی بجائے" اور سے ہی ترجمہ کیا ہے (زیر دیکھیے آگے "الاعراب" میں)۔ نیز مثبت سے حضرات نے یہاں بھی ابتدائے آیت والے "كان" (فرتق منھم) کے تعلق سے فعل ماضی امرامی کی طرح ترجمہ کیا ہے یعنی "وہ جانتے تھے" اور بعض نے مضارع کی وجہ سے فعل حال کے ساتھ "وہ خوب جانتے ہیں" اور ان کو معلوم ہے کی صورت میں ترجمہ کیا ہے۔

بعض نے اس حصہ عبارت کا ترجمہ بھی "ویدہ دانستہ" اور جان بوجھ کر کیا ہے۔ اس میں "حال" والا مفہوم بھی موجود ہے اور اردو محاورے کے لحاظ سے بھی درست ہے اگرچہ الفاظ عبارت سے ذرا ہٹ کر ہے۔

۲:۴۴:۲ الإعراب

اعرابی ترکیب سمجھانے کے لیے ہم زیر مطالعہ آیت کو چار الگ الگ جملوں میں تقسیم کر سکتے ہیں۔ تاہم یہ تمام جملے واحد حالیہ، ثم عاطف اور واد عاطف یا حالیہ کے ذریعے باہم ملا دیئے گئے ہیں۔ اور یوں بحیثیت مجرعی یہ ایک ہی طویل جملہ بنتا ہے جس کے اجزاء کی الگ الگ اعرابی تفصیل یوں ہے:-

① افتطمعون ان يؤمنوا لکم:

[افتطمعون] کا ابتدائی "ا" استفہامیہ اور "فار" (فت) عاطف برائے ترتیب ہے یعنی اس کے بعد بھی ہے۔ اور "تطمعون" فعل مضارع معروف مع ضمیر فاعلین "انتم" ہے [ان] ناصب صدریہ ہے اور اس سے پہلے فعل "تطمعون" کا اصلہ "فی" مقدر ہے یعنی "فی ان" (اس بات میں کہ) [یؤمنوا] فعل مضارع معروف مع ضمیر الفاعلین "ہم" ہے اور یہ صیغہ مضارع "ان" کی وجہ سے منصوب ہے علامت نصب آخری "ن" (یؤمنون) کا، کا گرجانا ہے۔ اور "ان" کے صدریہ (لحاظ معنی) ہونے کی بنا پر یہاں تقدیر عبارت (مفہوم) "فی ایذا نھم" (ان کے مان لینے کی۔ امید رکھتے ہو) جو کہتی ہے تاہم یہاں قریباً سب ہی مترجمین نے "ان" ناصب (یعنی کہ) اور فعل مضارع یعنی مستقبل کے ساتھ ہی ترجمہ کیا ہے [لکم] جار مجرور (ل + کو) متعلق فعل "یؤمنوا" ہیں۔ اور اگر لام (ل) کو فعل "یؤمنوا" کا صلہ سمجھ لیں تو پھر لکم کو محلاً منصوب (مفعول) بھی کہہ سکتے ہیں۔ اس حصہ عبارت کے مختلف تراجم حصہ الفہم میں بیان ہو چکے ہیں۔

② وقد كان فريق منهم يسمعون كلام الله

[و] حالیہ اور [قد] حرف تہنیت برائے تاکید ہے [كان] فعل ناقص صیغہ ماضی برائے واحد مذکر غائب ہے [فريق] کان کا اسم البدل (مرفوع) ہے اور یہ نکرہ موصوفہ ہے جس میں "جو کہ" کے معنی پیدا ہوتے ہیں [منہم] جار مجرور (من + سے) ل کر "فريق" کی صفت بھی بن سکتے ہیں یعنی وہ جو کہ ان میں سے ہیں۔ اور یہ "منہم" یہاں کان کی خبر محذوف (مثلاً "موجودین") کا قائم مقام بھی ہو سکتا ہے۔ [يسمعون] فعل مضارع معروف مع ضمیر الفاعلین "ہم" ہے اور [كلام الله] مرکب اضافی (کلام مضاف اور اللہ مضاف الیہ) فعل "يسمعون" کا مفعول ہے اس لیے منصوب ہے علامت نصب (کلام کی) "م" کی فتح (ے) ہے (اللہ تو مجرور بالاضافہ ہے) یوں یہ پورا جملہ فعلیہ (يسمعون كلام الله)

”فريق“ (مکرہ موصوفہ) کی صفت بنتا ہے، ”و“ کے حالیہ ہونے کی بنا پر یہ پوری عبارت (و قد کلن فريق منہم یسعون کلام اللہ) سابقہ حصہ آیت (ما مندرج بالا) کا ہی ایک حصہ بلحاظ معنی و مفہوم بن جاتا ہے۔

② شعر یحیو فونہ من بعد عقلوہ:

[شعر] غلط برائے ترتیب (یعنی پھر اس کے بعد) ہے [یحیو فونہ] میں ”یحیو فون“ تو فعل مضارع معروف ہے جس میں ضمیر فاعلین ”هو“ مستتر ہے اور آخری ضمیر منصوب (ہ) اس فعل (یحیو فون) کا مفعول ہے [من بعد ما] میں ”من“ حرف الجراؤد بعد ”ظرف مجرور بالجرح ہے۔ ”ما“ مصدریہ یا موصولہ ظرف (بعد) کا مضاف الیہ لہذا مجرور (بالاضافہ) ہے مگر بسبب ہونے کے باعث اس میں کوئی اعرابی علامت ظاہر نہیں ہے [عقلوہ] میں عقلوہ تو فعل ماضی مع ضمیر الفاعلین ”هو“ ہے اور ضمیر منصوب (ہ) اس کا (عقلوا) کا مفعول ہے۔ اور یہ پورا جملہ فعلیہ (عقلوہ) ”ما“ موصولہ کا صلہ بھی ہو سکتا ہے اور ”ما“ مصدریہ بھی ہے تو ”ما عقلوہ“ مصدر مؤول ہو کر ظرف (من بعد) کا مضاف الیہ بن سکتا ہے یعنی ”من بعد عقلوہ“ ایہ کی مقدر صورت میں (اس مقدر عبارت میں ضمیر ”هو“ تو فعل ”عقلوا“ کی ضمیر فاعلین مضاف الیہ ہو کر آتی ہے اور ایہ ضمیر منصوب منفصل عقلوہ کی ضمیر منصوبہ کے لیے لانا پڑتی ہے)۔ پھر یہ پورا جملہ (شعر یحیو فونہ من بعد ما عقلوہ) حرف عطف ”و“ کے ذریعے اپنے سے سابقہ جملے (ما مندرج بالا) کا ہی حصہ بنتا ہے۔ اردو کے بیشتر مترجمین نے یہاں ”ما“ کو مصدریہ سمجھ کر ہی ترجمہ کیا ہے جیسا کہ حصہ اللغہ میں بیان ہوا ہے۔

③ وہم یسلمون

کی ابتدائی [و] حالیہ ہے اور [هو] ضمیر رزوع منفصل مبتدأ ہے اور [یسلمون] فعل مضارع مع ضمیر الفاعلین ”هو“ (فعل فاعل مل کر) جملہ فعلیہ ہے جو ”هو“ کی خبر ہے۔ یہ جملہ (وہم یسلمون) بھی واو حالیہ کے ذریعے جملہ حالیہ ہو کر اپنے سے سابقہ جملے (ما مندرج بالا) کا ہی ایک حصہ بنتا ہے۔ بلکہ یہ جملہ حالیہ (وہم یسلمون) دراصل فعل ”یحیو فون“ کی ضمیر فاعلین کا ہی حال بنتا ہے (یعنی وہ بدل ڈالتے ہیں جانتے ہوئے) اور چاہیں تو اس جملہ حالیہ (وہم یسلمون) کو ”عقلوہ“ کا حال برائے تاکیدیہ لیں۔ (یعنی اس کو سمجھ لینے اور جان لینے کے بعد بھی)۔

۲:۴۷:۳ الرسو

بلحاظ رسم اس آیت میں حرف ایک کلمہ کلام ”توجہ طلب ہے۔ یہ لفظ الدانی کے اس اصول پر کہ ”فعال“ کے وزن پر آنے والے تمام کلمات قرآن کریم میں باثبات الالف بعد اللام“ لکھے جاتے ہیں نیز

صاحب نثر المرجان نے اسے بائبات الف لکھنے پر اتفاق بیان کیا ہے اس لیے یہ لفظ مشرقی ممالک برصغیر ترکی ایران کے علاوہ یسایا کے مصاحف میں رسم الائی کی طرح بائبات الف بصورت کلام لکھا جاتا ہے۔ البتہ ابوداؤد کی طرف منسوب قول کی بناء پر عرب اور افریقی ممالک کے مصاحف میں اسے بحذف الالف بعد اللام لکھا جاتا ہے یعنی بصورت کَلَّمَ یہ عجیب بات ہے کہ انجمن حمایت اسلام کے مصحف میں بھی یہ لفظ عرب ممالک کی طرح حذف الف کے ساتھ یعنی کَلَفَ ہی لکھا گیا ہے۔

۲: ۴۴: الضبط

زیر نظر آیت کے کلمات کے ضبط میں عرب، افریقی اور ایشیائی ملکوں کے مصاحف کے عام معمول بہ اختلاف ہیں جن کو درج ذیل نمونوں سے سمجھا جا سکتا ہے:

اَفْطَمْعُونَ، اَفْطَمْعُونَ / اَنْ، اَنْ، اَنْ / يُؤْمِنُوا،
 يُؤْمِنُوا، يُؤْمِنُوا / لَكُمْ، وَقَدْ، قَدْ، كَان، كَان، كَان / فَرِيقُ،
 فَرِيقُ، فَرِيقُ / مِنْهُمْ، مِنْهُمْ / يَسْمَعُونَ، يَسْمَعُونَ /
 كَلَامَ، كَلَامَ / كَلَّمَ، اَللّٰهِ، اَللّٰهِ / ثُمَّ، ثُمَّ / يُحَرِّفُونَهُ، يُحَرِّفُونَهُ
 يُحَرِّفُونَهُ / مِنْ بَعْدِ، مِنْ بَعْدِ / مَا، مَا، مَا / عَقَلُوهُ،
 عَقَلُوهُ، عَقَلُوهُ / وَهُمْ، هُمْ / يَتَلَمَّوْنَ، يَتَلَمَّوْنَ،
 يَتَلَمَّوْنَ۔

۱۔ دیکھئے نثر المرجان ۱: ۱۶۹ ۲۔ دیکھئے سیر الطالبین ص ۵۸

قرآن حکیم کی مقدس آیت اور احادیث آپ کی دینی تعلیمات میں مناسبت اور تعلق کے لئے شائع کی جاتی ہیں۔ ان کا احترام آپ پر فرض ہے۔ لہذا جن تعلیمات پر یہ آیت نازل ہوئی ان کو صحیح اسلامی طریقے کے مطابق بے نرمی سے ملحوظ رکھیں۔